Si Pobjectivité est si rare, c'est gu’elle n’est pas naturelle. La volonté d’objectivité doit
triompher de bien des embaches, naturelles ou culturelles. Si l'on consent & ces efforts,
peut-étre pourra-t-on parvenir a cette impartialité qu'exigent certaines situations de com-
munication. '

QUEST-CEQUE %2 Rapporter sans prendre parti. L'objectivité implique une froideur d’appareil enregistreur: il
rOBJECTIVITE?  fauts'interdire toute Emotion et tout jugement sur le fait décrit et rapporté.
B2 Jugement d'existence et jugement de valeur. Le jugement d'existence consiste en un rappel
impartial des faits. il correspond donc a la recherche d’objectivité. Au contraire, le jugement de
valeur implique une prise de position & partir d'un systéme de valeurs (choix moraux, politiques,
sociauy, esthatiques, métaphysiques). as .
Exemple : Devant le vieux chateau vous verrez un grand’efa_‘ng H'une tristesse indéfinissable. Cette
phrase contient quatre jugements d'existence (i y a un chateau, il est vieux, il y a un étang, il est
grand) et un jugement de valeur ("étang inspire une tristesse indéfinissable).

POURQUOIET % Pour restituer la réalité. C'est nécessaire dans la presse d'information (faits divers, reportages,
QUAND  articles de stricte information), dans les compies rendus (visites, stages, rencontres), dans tes écrits
RECHERCHER  scientifiques et technigues.

I.fOBJECI’MTf? 28 Pour respecter la vérité. La vérité est Vaccord entre la réalité et le jugement qui sy rapporte.
La vérité dépend souvent du point de vue adopté, du type de recherche. Ainsi, la vérité d’une riviere
rest pas la méme pour un pécheur, un nageur, un photographe ou le constructeur d'un pont.

{*objectivité admet donc iidée de vérité relative.

COMMENT ECRIRE 32 Précisér lé Eoint de \;'ue adopté. Exemples: on annonce une étude biologique d’un phéno-

UNTEXTE  méne, une approche stricternent économique d’une situation.
? - = soply P . sz .oy
OBJECTIF? = Donner les garanties de I'objectivite. Préciser le lieu, la date, les références de I'événement
pour faciliter d'éventuelles vérifications.

& Développer un esprit expérimental. Avant d'affirmer, rechercher les preuves, bien différen-
cier hypothése (avant vérification) et la loi (hypothese confirmée par les vérifications), C'est évi-
demment plus facile dans un rapport ou un acrit scientifique que dans un récit ou une description.

%& Citer honnétement. S'interdire toute citation tronquée qui peut faire dire & quelquun ce qu'it-

n‘a pas voulu dire.

# Construire un texte référentiel. La fonction rétérentielle de la communication rend compte
objectivement du référent, c'est-a-dire de la réalité observée. C'est donc une fonction d’information
objective.

28 Choisir une écriture neutre. 5¢ méfier de certains adjectifs et des adverbes : ils véhiculent des
jugements de valeur. Chercher la rigueur et méme la spécialisation du vocabulaire et utiliser des

3
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hrases sans écarts de style. En effet, cest & travers les connotations que assent beaucoup de senti-
P

ments personnels et de jugements de valeur.

POURQUO! - 8 La nature humaine. ’homme n'est pas naturellement objectif. Sa vision du réel est en effet tri-

U’OBJECTIVITE EST-  butaire d’une perception deéficitaire (les sens peuvent le tromper), de pulsions de vie ou de mort

ELLE SOUVENT  (Iagressivité native), de préjugés, de son esprit moutonnier, de ses Croyances irrationneltes.

JLLUSOIRE?  mg La structure de la langue. Chague langue decoupe le réel & sa facon et en rend compte dans
un ordre spécifique. Exemples: trois genres en allemand (féminin, masculin, neutre), deux en fran-
cais; ordre des mots différent selon les langues. -

¥ Les idéologies. On appelle « idéologie » un ensemble d'idées adoptées, souvent inconsciem-
ment, par un groupe humain : croyances, préjugeés, jugements de valeur, conceptions du monde &t
des hommes... Ii existe des idéologies religieuses, socio-&conomigues, esthétiques, politiques, etc. Un
systéme idéologique sert les intéréts de tel ou tel groupe social. Ainsi, on croit décrire impartiale-
ment une situation alors gu‘on a définit inconsciemment du point de vue du groupe auquel on
appartient. Exemple : dans un article sur I'économie, un journaliste présupposera [rexcellence du sys-
tame économique de son propre pays.
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Observons

Verbes transitifs et verbes intransitifs

Mourad marche
I’ ouvre la-porte
Il pardonne 2 ses ennernis

' L’alpiniste pose son sat !
L’alpiniste manque de matémcl

Pierre part.

Verbes intransitifs ;

Partir, venir, tomber, s’asseoir, entrer, sortir, marcher, voyager, émigrer et bes
d’autres verbes exprimant un mouvement : la foule circule — e cheval galope.
Apparaitre, s’évanouir, s'absenter, s’évader, divorcer...: Dean -jaillit — Les n
disparaissent. . ' C

Rester, se reposer, dormir ... : le vieillaxd somnole.

Naftre, mourir, vivre, diner, déjeuner ... : Le poussin est éclos — Le rosier fleurit.
Bavarder, se taire, ... tous les verbes désignant des cris d’animaux, aboyer, mxaulm
mouton béle — la vache meugle :

Briller, luire, étinceler ... : I’eau du lac miroite - le jour palit.

Quelques verbes intransitifs peuvent- &tre employés transmvement, notarment  rentrer, St
monter, descendre ; Il monte, il monte ses. bagages

Exercices : 5 L
il

Complétons avec un cemplémenr essentzel (CE) lor.s‘que celu est nécessaire au sens les verbes
sutvants ;

1, Apréssa chute du haut de la falaise; I’ alpmlste ne bouge pIus

2. Comme il ’est blessé, it hurle,. .

3. Au soleil couchant, le berger raraéne.. du plateau

4, Kamd] atteignit ... 2 la tombée de la nuit. o

5. Elle chantait une berceuse pour endormlr .

6. Faute de travail, Kacem émigre,) = — 7~

7. Faute de travail, Kacem quitta.. e :

8. Apres une longue marche, je dormis - « profondément.

- 9. Aprés trois ans de manage mon oncle. répudia.. N

10. Aprés trois ans de mariage, ma tante et mon oncle divorcérent..
11. Les montagnards dinent .souvent dans les champs.

Dans les phrases suivantes, supprz‘mons fous les compléments non essentiels.

S

Des nuages se formérent sur la eréte de la. montagne,
Des montagnards ont récolté les noix en-autorane-
Bhaut-du-eoldu Tizi MNotest, nous admirons le panorama.
Anrpetitamating Rachid partit en-exeussion.

La caravane a traversé d-gué l&ten‘cnt—



Emploi des auxiliaires étre ou avoir.

Se conjuguent avec avoir aux temps composes

Tous les verbes transitifs : le berger a compté ses moutons.
o2 + 5 Tous les verbes employés transitivement : le camionneur a descendu les: calsses

Les verbes avolr, étre, sembler, pafaltre.: il a paru fatigné:. - . e
Beaucoup de verbes intransitifs s 3 "al beaucoup vgyagé o < g

Se conjuguent avec étre aux femps eomposés

Tous les verbes pronominaux (7% <
Les verbes intransitifs sgivants : Part:r arriver ~ venir — tomber — apparaitre — rester.

Entrer ~ rentrer — sortir — monter — descendre (sauf °ils sont employés tranmuvement)
) Intervenir — revenir — survenir — parveair — et tous les oomposés intransitifs de venir,
Ef +4  Naitre, éclore, mourir, déceler.

Les m@gx et devenir qui, en général, ne s’emploient pas seuls :
Je suis allé & Fes. Il est devenu sourd} { eﬂﬂ—_'P'_L—
o Les autres composés de venir se¢ conjuguent avec « avoir » quan 113 sont trapsitifs : j"ai
prévenu le professeur.

e Certains verbes mixtes changent d’auxiliaire quand ils changent de sens !
Il a passé son examen — il est passé par i¢i.

Exercices -
a) Dans les phrases suivantes ay.passé eonwasé employom' I ’ﬂmﬁmfm qui convient :
. Nous4.. descendus par le sentier. ~somm?

1 |

2. Les charbontiers ... descendu le charbon de bois ¢ en camion. gt
3. Leberger ... sort avec sonchien. 1 % .ot

4. Le berger ... sorti les'bétes de I"enclos. a

5. Lecuoltivateur ... rentrd les récoltes, = & o

6. Le cultivateur ... entpé dans e grenier.

7. Tu ... monté an refuge avec difficulté, £ <4

8, Tu... remonts la pente avec difficulic. i _

9. Kacem .., demeuré une heure a contempler le’ ‘paysage. et

10. Ma fatmlle demeuré trois ans dans cette maison. @ dk ©

b} Mettons les phrases suivanies au passé compmé ‘

Je pars au lever du jour 6t3 *escalade le pic dans la matine,

lorsque le pnntemps arrive, le torrent grossit et détruit ses berges.

quand le soir tombe et que ’alr devient glacial, les montagnards rentrent dans leurs maisons. -
tout le jour, les femmes vont et viennent dans la montague ; elles font des fagots pour le feu. -

le fils de Kacem naft le jour méme od meurt son robuste ateul, — =¥t Jlolder wee cipin
Phiver, lorsque vient 1a neige, chacun ferme sa porte etf&eme'“?engowdl aupres du foyer.

la vie des montagnards parait austére aux jeunes si bien qu’ils ne restent pas au vs.llage et
émigrent. e od,wg’aw Jdsme [ freaol F Apuvide:

8. un aigle apparait haut dan.s les au's il dcscend et plane au»dessus du troupeau.

: S ol
¢} — Etre ou avoir : Estou'aiouait? Wﬂ ' f H}p :
Ce devoir ... fini ; il faut qu’il .. ﬁm son devoir. — Ce hvre, jel”.. expédié ¢’... ce livre qui
o elivoYE. ~ .Qu’il .. tort ou raison, qu’importe | Puisqu’il .., en fuite, ¢’ qu il o'.. pas
absolushent tranquille. — C’... que J°...des tas de choses & dire sur lui, qu 11 i voulu me nuire
ou non, tui dont le destin . impénétrable. Tout cela ... voulu, mais je ne puis croire qu'on
.. tendu un picge.

Nk



L'acte de cammumcatmn répond é six'mtenﬂons del 'émetteur du message se néfémr 3 - K ‘.
réalité, dire ce qu'il en pense, interpeller le destinataire, luf faciliter la pemept!on du mes-
sage, expliquer certains mots, enfin créer du plalsir.

" moment de I"émission du message. Emmpies iextes scientifiques. techniques, nntes notices. :ap e
-+ ports, récits, témoignages. . o \
. B@ indices présents dans le teute mgg;atlons de lieu et de temps, précisions numénques, emplor ¥
- de fa 3¢ personne et des pronoms neutres (¢ a V'oral, ceci, cela & V'écrit). i
.. .. Par exemple dans ce passage de Flaubert, tiré de La Légende de saint Julien I'Hospitaher A!ms, fty 8
L0 eut de grandes réjoulssances, et un repas qui dura trois fours et quatre nuits, dans I'illumination des . -8
. flambeaux, au son des harpes, sur des jonchées de feuillages. On y mangea les plus rares épices, avec )
- des poules grosses comme des: moutons; par divertissement, un.pain sortit d'un paté; et, les écueiles :

o la musique, lasuccession et la composition des p!ats, Le on équivaut a ifs. I S ﬁ

‘M La situation de communication |mpose de transmettre des informations objectives sur la réalité, &
Le texte assume alors une fopction référentielle, que cette réalité soit présente ou absente au . b

ne suffisant p!us, carla fouie augmentafr toujours, on fut ob!;gé%de boire dans les ofiphants er dans i ~,.f
les casques. * R
Ce texte est constitué d'une suite d’anformat:ons nbgectwes Les référents sont: le repas, les !umzéte 2 |

T EXPRIMER DES

o PERSONNELS.

IDEES EY DES -
' SENTIMENTS -

matives... S G . )

neiles. auto| iograph:es, poésie lyrique, Bssals critiques... W)

MM |'émetteur du message veut parfms tivrer ses émotrons ses sentiments. ses idées personnets Ces . '
éléments s?jectnfs correspondent 3 la fonction expressive du message. F.xemples lettres person :

] lndmes présents dans le texte contenus sub;ectlfs, emp!m deda 1 personne, phrases exc!a t

Sprimis., |

T INTERPELLER ET
" IMPLIQUER

B On s'exprime pour etre entendu et compris. On peut donc essayer d‘:mphquer sofl destmatatre, '

- d’emploi, textes publicitaires.

4 ' indices présents dans la texte emplci de la 2“ personne de !‘smpérat:f de guestmn
© Par exemple ce mode d'emploi: Peignez les deux faces et la tranche avec la brosse et ia {aque ;
" blanche. Aprés séchage, poncez et passez une deuxiéme couche. g

.en Vinterpellant. C'est a foncticn conative du iamgage. Exemples !ettres offmeﬂes. trac‘ts. modes E

La fonctmn canative se reconnaita I emplos des trois :mpératafs

FACIHIER LA

L‘OMMUMCMION EE
e tion phatigue. Exempias articles de presse, notices explicatives, manuels scolaires.

- W indices présents dans le texte: 3 i‘oral les euh, hein, ie alio tétéghomgue. & !‘écnt a Eonc-
ey " tuatacn Ia sampiimte des phrases, la bonne mtﬁe en page la vanété typographlque o W

.giques de transmission du message et de maintien du contact avec son destinataire. C'est {a !am:-

|- e ses mors

i Lorsque I mter!ocuteur nsr.:,ue de ne gas ‘.amprendre certains mots il faut les deﬂmr i.a funct:on
L métalinguistigue assume ce rofe: expliquer un mot inconnu avec des mots connus. Exempies gic
~ tionnaires, manuels scolaires, écrits scientifiques et techniques, g

_—" indices présents dans le texte: empio: de formules introduisant la deﬁmtion {cest- é-d;re, en"

d" autres termes, définition 3.

Eménqus

.8 Pour étre mieux comp. is, Pémetteur doit assurer de bonnes conditions mateuelies et physiolo- i
_CREEH UN PLAISIR i

- 18 Inconsciemment ou non, on s'exprime aussi pour créer un plaisis esthétuque. pour jouer avec les

mots 4 la recherche de la beauté du texte, Cette transformation du message en objet esthétique

s'appelle la fonction Eoétigue Elle apparait aussi bien dans la prose que dans la poésie.

+ B Indices présents présents dans le texte: choix de mots chargés de connotations (.. gens seconds sym-'
. boliques), figures de style, jeux sur les sons ou les lettres, ' '

olootig, ©

Par exemple, dans ce passage de Hugo tiré des Misérables Le frémissement nocturne de la forét
l'enveloppait tout entigre. Elle ne pensait plus, effe ne voyait plus. L'immense nuit fazsart face é ce
petit étre. D'un cté, toute ['ombre, de Fautre, un atome.

Les deux métaphores, la symétrisation (phrase 2), les antithéses (immense/petit, toute Iambre!‘ :
atome) appartlennent & la fonction poétique. - - - §

liges 27

& Co T e, 9




! Pour expnmer des !dées et des sentfments, on peut ut.rhser des mots et dés phrasfes ;res E
: variés. Le choix dépend de la situation de communication, du niveau culture! dur destiha-
| taire, des intentions de I'émetteur du message. On distingue généralement trms grandes
| maniéres de s‘exprimer : cés codes sont appelés des registres de langue. e

LE REGISTRE
COURANT

Le registre courant correspond & une sorte de franga]s standard, commun’ é tous les francophones
C'est celul de la langue enselgnée 3 I'école, donc surveillée et un peu figée.

B8 Quand et ol I'utiliser ? Dans tous les textes de stricte information’! notices, carcu!a;res, lettres
officielles, fa:ts divers, articles de vulgarisation.
£8 Comment Putiliser? On emploie des mots usuels compris sans difficultés et on exclut Ies écarts

de style. La syntaxe doit &tre s:mp!&. sur e modgle de la phrase de base (sujet + verbe + comp!é«
raent), Eviter le passé simple, le passé antérieur ou Fimparfaft du subjonctif, devenus rares.”

LE REGISTRE

FAMILIER -

Le registre familier correspond 2 la langue telle qu'elle est parlée Cette langue, dont I‘évolut:on est
« natu?elie », s’enrichit continuellement. L'argot et les jargons des métiers en sont des vanetés

B Quand-et ob {‘utiliser 7 On peut utiliser ce registre pour respecter la spontanéité donner
Iimpression de Vérité ou rajeunir la langue. Utilisations : sketchs textes de thésire, réc ts, art:cies de* R

faires et méme argotiques. Les expressions imagées, les figures de rhétorique insolites et p;ttoresques
sont de rigueur. La syntaxe doit imiter en partie le frangais oral : phrases parfais inathevées, juxtapo-
sitions plutét que subordinations, tournures emphatiques, emploi du pronom perscnr’zei on.,. i
Exemple : passage au registre familier .

Ah! quels coups durs on a supportés, ma petite. Enfin, ¢a y est. Daris Je Clel, !é-haut; on nous’ rend ,
Justice... C'est pas trop t6t... Cest le grand chambardement en Aragon. Les Aragonais se ba‘tten't
presque tous pour nous. La dictature, fini! Et on va récupérer ce que ces salauds de putschistes nous
ont volé. Quelle honte, ce régime ] Et les injustices & la pelle f Terminus qu’y Z'ont dit, Iés,}\fagb-
nais... Ety z'ont rétabli Ia loi. La nétre. lis reconna:ssent feurs reines, fes Aragonafs. . - 7L "

presse. A
- 3 Comment Futifiser 7 On empiole fes mots définis par le dictionnalre comme famxhers, popu- g

LE REGISTRE
SOUTENU

" breuses. Utlliser aussi des écarts de style dans 'agencement des mots et des groupes aocumulations,

Le ragrstre soistanu correspond, en partie, au parler cultivé.

BN Quand et oi I'utiliser 7 Ce registre caractérise Jes ¢ genres suwants  eisais httéraxres ou phl!os‘_
phigues, romans traditiorinels, poésle, thétre dassique. Un cas particulier : les textes sc;entff‘ques g
techniques pour un public averti. o
BR Commient Putiliser? On ﬂpeut employer dés mots fares ou riches de s:gmﬁcaﬁons muitlples st
de nombréuses flgures de style. Les phrases peuvent Bire complexes et les subordonnées niomi:

; H:,

gradations, ellipses, etc. Exemple : passage au registre soutenu
Aprés tant de malheurs, ma fille, Dieu se montre enfin favorable : if s'est résolu & nous rendre jusnca
Les Aragonais, dans leur quasf majorité, se sont révoltds en notre faveur. ils repreninent & nos tyrans-
ce qu'ils nous avajentt pris. {ls brisent nos fers, mettent fin & linjustice et & Ja honte. L’Aragon rétabhtf £
nos lois, I'Aragon reconnaft ses reines. ) ol EEE

LANGUE ET

II La littérature, dans sa quéte de la vérité et du plaisir esthétlque, he peut s sa'tlsfarre du fran;ais
courant, neutre et aseptisé. Elle a donc souvent recours aux deux autres registres pour retrouver la~
vie et enrichir la langue. Rabelals et Montaigne ont systématiquement usé de termes populaires ou
régionaux, Hugo a introduit I'argot dans Les Misérables, les romanciers naturalistes ont recherché :
des dialogues plus vrais, et, de nos jours, du roman policier 3 Céline, de Queneau & San Antonio, les !
écrivains s'alimentent 3 ces deux registres productifs : fe familier et le soutenu. ‘ :
Exemple : Ia répligue de la reine d’Aragon dans la pigce de Corneille *

Aprés tant de malheurs, enfin fe ciel propice- Enléve 4 nos tvrans ca qu“’i}s nous ont 6té
S'est résolu, ma fille, 8 nous faire Justice; Brise les fers honteux de fetirs infustes dlaﬂ1esp
Notre Aragon, pour nous presque tout révofté,  Seremet sous.nos lois, et reconnaft ses refnes.: .

. Corneiffe, Don Sanche d’Afagory, 7630'.-,- :
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Transformez les phrases suwantes en utilisant des tournures impersonnelles.
1- Un portefeuille été retrouvé. ')[Q o the’ neliomnt in eV '?,t@mh’. v
2- Rouler a plus de 100 km/h est strictement interdit.
3- Ton passage a la maison est strictement nécessaire. LIe AT ks
4- Denx soldats manquaient i ’appel, ¥ wwmclﬂw&” & X "1"(’&3' e 4D
5- Certains gestes ne trompent pas. g(é’-}* nlecwty g2yl g R s e e A 1Y
6- Beaucoup de rumeurs circulent. J{ ¢ 4 Leowconpt do nrimeny gt et e
Exercicell : , |
Observez ces deux textes. Quel registre de langue dominant caractérise chacun d’eunx ?
- Relevez les caractéristiques de chaque registre dominant dans chaque texte :
caractéristiques lexicales, registres de langue, caractéristiques syntaxiques et
morphologiques.
_Document 1 :
La nature s’est une nouvelle fois déchainée, hier, dans le nord des Phlhppmes autour
du volcan Pinatubo, entré en éruption il y a sept jours apreés six siécles d’inactivité. Une
tempéte tropicale a déclenché des pluies diluviennes entrainant des flots de boue et de
cendres pendant que le volcan redoublait d’activité, L.’énorme masse de nuages gris-
noirs, criblés de cendres volcaniques, a fait tomber une nuit artificielle en milieu
d’aprés-midi jusqu’a Manille, située a 80 kilométres au sud, Le trafic aérien y a méme
été interrompu en raison des éventuelles pannes que pourrait provequer la cendre
inﬁltrée dans les réacteurs des avions.

;
A

Sud40uest Dimanche, 16 Juin 199i
Document 2:

+ Enfin on part:t tous en chceur entassées ; cette annee, pour bien que tout le monde
proﬁte de la voiture et se rende compte que le pére en avait une, personne n’avait été
mis a la Colome, au diable I’avarice, et ¢a c’était bien dommage, les seules bonnes
vacances qu’on prend c’est celle des autres.

Papa conduisant comme un cochon ; tous les autres chauffards de la route le lui
faisaient bien remarquer, et j’avais les Jetons chaque fois qu’il essayait de doubler une
bagnole ; c’était une vieille traction ce qu’on avait, il disait que ¢a devait doubler tout, a
cause de la Tenue de Route ; la Tenue de Route ¢a devait &tre vrai, sinon avec papa elle
n’y serait pas restée longtemps.

Chaque fois qu’un de ces excités sortait sa gueule de sa quincaillerie pour le traiter
de connard, son ainé rougissait ; il avait honte de son pére ; et depuis le début il était en
fureur parce qu’on I’avait jamais laissé toucher a la précieuse mecamque ¢’était un
point sur lequel le pére ne cédait pas.

Toutes les vingt-cinq bornes, Patrick demandait qu’on lui laisse le volant, rien qu’un
peu, et le pére répondait fermement que non.

.Merde, je feraiau moins aussi bien que toi, dit Patrick, humilié¢ une fois de plus car le
pére venait de faire agonir par un quinze tonnes.

C.Rochefort, Les Petites Enfants du siécle, 1961.Ed. Grasset
Exercice 111

- Observez ce texte , parmi les fonction du langage que vous connaissez, quelle est
sa principale fonction ? Pourquoi ?

La joie avec laquelle je vis les premiers bourgeons est inexprimable. Revoir le
printemps était pour moi ressusciter en paradis. A peine les neiges commencaient a
fondre que nous quittimes notre cachot, et nous fumes assez tot aux Charmettes, pour y
avoir les prémices du rossignol. Des lors, je ne crus plus mourir, et réellement, il est
singulier, que je n’aie jamais fait de grandes maladies a 1a compagne. J’y ai beaucoup
souffert, mais je n’y ai jamais été alité. Souvent, j’ai dit, me sentant plus mal qu’ a
’ordinaire : « quand vous me verrez prét a mourir, portez-moi a ’ombre d’un chéne, je
vous promets que j’en reviendrai ».

.2 r,-L(

J.J. Rousseau, confessions, 1782
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EXAMEN
Durée : 1H30 min

Rang de naissance et personnalité

Copernic et Descartes mais aussi Voltaire et Marx étaient des

cadets. L'esprit de révolte et d’innovation serait-il I'apanage des
cadets ?

Une étude américaine portant sur 7.000 personnages historiques
montre que le rang de naissance influence considérablement Ia
personnalité. Les conservateurs sont généralement des premiers-nés. Les
novateurs, les révolutionnaires ou les rebelles sont en majorité des cadets :
on trouve parmi eux Copernic, Descartes, Darwin, Mendel, mais aussi
Jeanne d’Arc, Karl Marx, Thomas Jefferson, Voltaire et Rousseau. Ces
conclusions sont le résultat d’une longue étude menée par Frank Sulloway,
du Massachussetts Institute of Technology.

Parmi les initiateurs de grandes innovations, on trouve 4,5 fois plus de
cadets que d’ainés. Le milieu familial, dit Sullaway, est I'environnement
dans lequel I'enfant forge son caractére. Malgré des principes d’éducation
souvent communs, freres et sceurs seront trés différents.

L'ainé, avantagé, est sans concurrence jusqu’a la naissance d’un puiné.
Plus grand, plus fort, il s’identifie au pouvoir et 3 I'autorité.

Le cadet, lui, doit apprendre trés tot 3 se faire une place ; il va
défendre ses intéréts en innovant : par exemple, interdit de jeu par son
fang, il va créer sa propre activité ludique. Il devra aussi faire face 3 la
domination d’un ainé : il aura tendance a se révolter contre I'autorité et 3
épouser la cause des opprimés.

Les cadets sont moins conventionnels et plus créatifs ; ils ont aussi
tendance a rejeter I'ordre établi, a étre plus indépendants et plus altruistes
que leurs ainés.




Selon Sulloway, parmi les multiples facteurs qui forgent le caractére
d’'un enfant dés son plus jeune age, le rang de naissance est le plus
important, chez les hommes comme chez les femmes. Pour parfaire sa
démonstration, il s’aventure sur le terrain de I'histoire : «En politique,
écrit-il, les révolutionnaires ont été dix-huit fois plus nombreux chez les
cadets que chez les ainés : Danton, Lénine, Trotski, Fidel Castro... étaient

des cadets! »
Alexandre Dorozynski, Revue science et vie, Juin 1997.

I-Compréhension :

1I-

1. Qui est Frank Sulloway ? Quelle thése soutient-il ?

2. A la suite de quel type de recherches Sulloway avance-t-il cette idée ?
Citez le nom de quelques personnages célébres concernés.

3. Qu’est-ce qui, dés I'enfance, construit la personnalité des ainés d’une
part, Celle des Cadets d’autre part ?

4. a- Par quels traits psychologiques les ainés se caractérisent-ils ?

b- A l'inverse, quels sont les caractéristiques psychologiques dont font
preuve les cadets ?

1.Quelle fonction de langage domine dans ce texte ? Pourquoi ?

2.Déterminez le registre de langue utilisé dans ce texte ? Justifiez votre
réponse. |
3.Ce texte est-il objectif ? Pourquoi ?

4.Pourquoi est-il difficile, voire impossible, d’étre objectif ?

5.Quels sont les arguments qui se dégagent de I'étude de sulloway ?
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Les mots contraires
¥ Certains adjectifs ont des sens opposés : frais et brillant, sec et humide, clair
et brumewx. Ce sont des mots contraires.

¥ Les coniraires peuvent ire aussi des noms ( le jour/ la nuit), des verbes
(augmenter / diminuer / ou de ressions (étre en avance / éfre en retard ).

% Pour dire le contraire, on peut aussi utiliser des préfixes : prudent et
imprudent, adroit et maladroit, tendu et détendu, efc.

Enfin, on peut changer la forme de la phrase, comme dans le texte : On ne
marche pas / on marche. #

1/ trouve les contraires des mots :

- Qui suit, hasardeuse, les novices, précédé, aller tout droit.

2/ Réunis les couples de mots contraires :
belliqueux, refuser, superflu, vaste, minleur, pacifigue, accepter, attirer,
nécessaire, bidmer, exigu, majeur, fécond, approuver r stérile, éloigner

3/ L’adjectif léger a plusieurs sens. Trouve les différents contraires.

- Une valise légere

- Un vétement léger

- Un repas léger

- Un café léger

- Des blessures légéres
- Un sommeil léger

- Un tempérament léger

4/ Trouve des contraires pour les adjectifs.

- Un homme coupable

- Du pétrole raffiné

- Un temps affreux

- Une antenne individuelle
- Une lettre minuscule

- Une vente en gros

- Une récolte abondante-

- La soie artificielle

- Un spectacle gratuit



5/ Trouve Iadjectif et son contraire formé a I’aide du préfixe im ouin :

[ = 1
( Laisser passer 'eau ) Un terrain... PQ‘&OBQ' F Unvétement ... MMQU\“\MQBQE

{ Peut se voir ) Un objet ..» —AAXL ..+ Un microbe.. ORVVA LY fra?.

( Faire attention ) Un cycliste... ... ...... .5 Un conducteur... ... ... ..
( En quantité assez grande ) HeE PIetves ... ... ... .. e OOS BOES .. .. .. cscve i soo ioiies
( Savoir attendre ) Un arbz'tre..onﬂ&mA .. Unclient... &

(Ily a quelqu’un ) Une place eccuarf&‘& -_": Un appartement... ... ... ... ...

6/ A partir du nom, trouve le verbe, puis le contraire de ce verbe. Les contraires sont
formés a Daide des préfixes : dé —, dés-, en-, et re-.

Une commande : commander 4.- décommander

Un bouchon : MM #‘ M—B«»oaxm

Un bouton : Lrewlewner :f:. J{/@Wuﬂ_

La terre : e eruen * Aﬁlfw
Un e arme e L e @Le//ya)uwe/-r.

L’espoir W _-# CL,W\Q)‘LE)I
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La racine ewrocintr F  derocemen

Le courage W :ﬁ‘ @(-E/C/GW"-O?/&-L
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Un vétement v-eytﬂ- -:Ik J'e/\reft"*
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